
aufteilen, dass die Geographen synthetisch die Aufgabe losen. Im ersten Falle entste- 
hen vier Eingrenzungslinien, aber bei der Synthese herrschen die okonomisch-geogra- 
phischen Ergebnisse fast iiberall vor.

Aus dem slowakischen V. Dlabačová

MICHAL LUKNIS

ZPRÁVA O GEOMORFOLOGICKOM A KVARTÉRNE GEOLOGICKOM
VÝSKUME MALÝCH KARPÁT (DOLINA VÝDRICE)

Predpleistocénny vývoj. Potok Vydrica predstavuje zvyšok veľmi starej sub- 
sekventnej rieky, okliesnenej viacerými pirátstvami mladších svahových tokov, 
ktoré tečú na severozápad alebo juhovýchod. Jej dolina v hornom úseku je vo 
veľmi pokročilom stádiu vývoja. Je plytká, silne zaplnená pokryvnými pleisto- 
cénnymi útvarmi. Má malý spád a v koryte prenáša prevažne len piesok. Potok 
na údolnej nive silne meandruje. Po toku sa údolie Vydrice prehlbuje. V okolí

O b r. 1. Štruktúra komgeliflukčno-involučná.
Pieskovisko na Machnáči pri Bratislave, severná stena.
Oóp. 1. KoHrejiH(}).FiyKU.HOHHO-HHBOJTyu,HOHHafl crpyKxypa. 

riemaHaH HMa aa Maxnase nejiajieKO EpaTHCJiaoM (ceBepnaa creHa).
A b b. 1. Kongelifluktions und involutions Struktur.

Sandgrube auf dem Machnäč bei Bratislava (Pressburg), nordliche Wand.
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Obr. 2. Struktura periglaciálneho sutinového kužeľa.
Pieskovisko na Machnáči pri Bratislave, východná stena.

06p. 2. CTpyKxypa nepurflflUHa.JibHoro Konyca sbíHoca. 
riemanaH aina Ha Maxnane ne^aJicKO BpaTHC.naBW (eocTonHaa CTena).

A bb. 2. 'Periglaziale Struktur des Schuttkegels.
Sandgrube auf dem Machnáč bei Bratislava (Pressburg).

Železnej studienky prehibenie dosahuje maximálnu hodnotu. V jeho koryte pri
búda hrubka splavenín. Od Železnej studienky najprv po pravej a od dolných 
rybníkov aj po ľavej strane sa dolina stáva plytšou, i keď je miestami dosť strmo 
zarezaná. Na Patrónke, kde ju križuje priekopová prepadlina zvaná Lamačská 
brána, dolina sa náhle rozširuje. Reliéf povodia Vydrice má zreteľne vyvinuté 
formy troch geomorfologických cyklov. Najstarší predstavuje značne vyrovnaný 
povrch vrcholovej časti Malých Karpát. Najlepšie je uchovaný v hornej časti 
povodia. V strednej časti povodia je Vydricou a jej prítokmi hlboko rozrezaný. 
Od Kamzíka a Železnej studienky k juhu a k juhozápadu je dobre vyvinutá nižšia, 
mladšia roveň, prerušená priekopovou prepadlinou Lamačskej brány. Povrch rovne 
sa dvíha 100 ±20 m nad údolnú nivu Vydrice.

Vek staršej vrcholovej rovne nie je určený. Mladšia roveň je pravdepodobne 
z mladšieho pliocénu. Usudzujem tak podľa toho, že na jej dolnom okraji sa 
nachádzajú najstaršie riečne hrdzavo sfarbené štrky, zložené z kremencov a kre
meňa. Genéza tejto rovne nie je ešte bezpečne rozlúštená. Isté je, že na jej 
vytváraní mali účast rieky a procesy svahovej modelácie (pediplanácia). Výskyt 
hrubých zaokrúhlených blokov a štrkov zložených z miestnej žuly s prímesou 
exotických křemencových okruhliakov do veľkosti vajca na okraji lesa vo výške 
240 m n. m. na dolnom okraji rovne nad Hrdličkovou ulicou silne budí podozre
nie, že je to pobrežný příbojový útvar a že aj roveň je sčasti příbojovou plio- 
cénnou plošinou. V tejto súvislosti spomeniem i nálezy křemencových a křemen
ných okruhliakov v soliflukčnej vrstve vo spraši pri Železnej studienke, ktorý
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utvrdzuje mienku, že takéto štrky kryli pôvodne povrch mladšej rovne, a to až 
k jej hornému okraju.

Riečne terasy. Sú vyvinuté iba pozdĺž Dunaja a nezreteľne aj na pravom svahu 
údolia Vydrice medzi Botanickou záhradou a Patrónkou. Najlepšie je zachovaná 
terasa na Lafranconi. Jej vyšší stupeň má skalné podložie vo výške 14—16 m 
nad hladinou Dunaja a akumulačný povrch vo výške 17—18 m. Pri juhovýchod
nom okraji Karlovej Vsi sa terasa rozdeľuje na dva stupne.

Po pravom svahu Mlynskej doliny terasu naznačuje iba asi 17 m vysoký úzky 
stupeň, ktorý rýchle vyklinuje. Futbalové ihrisko pred Karlovou Vsou je na 26 m 
vysokom povrchu ďalšej štrkovej akumulácie. Pomerne dobre je povrch akumu
lácie terasy zachovaný vo vinohradoch na „Tôňavách” vo výške 42 m relat. Jej 
štrky sú silne hrdzavé a dosahujú priemer až 20—30 cm. Ďalšie zvyšky akumulač
ných terás so štrkmi rozvlečenými po svahoch možno zistiť na chrbte medzi 
Starým Gruntom a Lišacím údolím (Karlova Ves) vo výškach 204, 213 a 234 m
n. m., t. j. 69, 78 a takmer 100 m relat.

Pozdĺž Vydrice možno na sever od Starého Gruntu sledovať ešte terasu Tô- 
ňav. Rozvlečené riečne štrky sa vyskytujú aj nad Kameňolomom pod Bôrikom 
a na svahu Bôrika nad Dunajom po Židovský cintorín až do výšky 205 m absolút. 
Štrky z kremencov sú tu do hĺbky sfarbené do hrdzava až fialova. Hospodárskou 
činnosťou je tu však pôvodný ráz terénu a pokryvných útvarov značne narušený.

Ekvivalent 100 m vysokej riečnej terasy sa nachádza v podobe roztratených 
křemencových a křemenných štrkov v elúviu aj na plochom chrbte za Mach- 
náčom vo výškach okolo 230 m. Štrky všetkých vyššich terás sú takmer len 
z kremencov a žilného kremeňa. Terasa 18 m na Lafranconi a v okoli Botanickej 
záhrady má v hojnej miere aj miestny hrubo ováľaný hrubší žulový materiál, 
prinesený Vydricou a Karloveským potokom. Podložie terás tvori prevažne malo
karpatské kryštalinikum, ale na niektorých miestach, ako napr. na Tôňavách, 
aj panónske piesky.

Stopy periglaciálnych geomorfologických procesov. Pokryvné útvary sú tu za
stúpené sprašovými pokryvmi a úpätnými sutinami, ktoré sčasti zaplňujú aj dná 
hojne rozšírených úvalín. Štúdium štruktúr týchto pleistocénnych útvarov uká
zalo, že pleistocénna klíma je dôležitým činiteľom vytvárania reliéfu doliny Vyd
rice. Periglaciálne geomorfologické procesy v podstate primaskovali a do značnej 
miery pretvorili starší po\Tch doliny.

Sprašové pokryvy som predbežne mapoval v dvoch oblastiach, a to pozdĺž Slo
vanskej cesty, kde zakrývajú horný okraj 18 m terasy, a v doline Vydrice nad 
Červeným mostom, najmä po jej pravej strane. V prvej oblasti sprašový kryt 
má najčastejšie hrúbku 2—3 m. Len na sever od Botanickej záhrady pod terasou 
Tôňavy dosahuje i väčšiu hrúbku. Vlastnosti týchto spraší ukazuje odkryv v úvoze 
cesty na Tôňavy s profilom: 0—110 cm degradovaná černozem, 110—310 cm 
svetložltá spraš nezreteľne zvrstvená s hrdzavými fľakmi s ulitami a s konkré- 
ciami v podloží černozeme, 310—325 cm hnedá hlinitá vrstva sprehýbaná, s vý
skytom riečneho štrku do priemeru 3 cm, 325—365 cm svetložltá spraš s vlož
kami jemného piesku, 365—445 cm svetlohnedá spraš s riedkym výskytom za
vlečených okruhliakov. Iný profil na protiľahlej stene úvozu neďaleko predchá
dzajúceho má už odlišný sled vrstiev: 0—100 cm pôda, 100—110 cm zavlečený 
riečny štrk s hrdzavým pieskom, 110—200 cm jemnopiesčitá spraš, 200—220 cm 
hnedá piesčito-hlinitá vrstva so zavlečeným štrkom, 220—310 cm hrdzavý piesok, 
310—400 cm jemný piesok s bielymi fľakmi po vyzrážanom uhličitane vápenatom.
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v hibke 400 cm sa opäť vyskytujú zavlečené štrky a pod nimi hrdzavé piesky 
so sľudou. V odkryve na svahu nad bývalým Kláštorským dvorom spraš je pre
vrstvená viatym pieskom. Podobné vlastnosti vykazuje aj odkryv na začiatku 
Lipovej ulice pri Lafranconi: 0—100 cm pôdna sprašová sutina, 100—240 cm 
sprašová sutina s pieskom a s drobným silne hrdzavo sfarbeným štrkom, 
240—280 cm málo do hrdzava sfarbený riečny štrk in situ priemeru lieskovec — 
orech — vajce — päsť. Štrk leží na zrezanom žulovom základe. Pozoruhodné je, 
že štrk zavlečený do sprašovej sutiny je silnejšie sfarbený než štrk vo vrstve na 
žulovom podloží. Sfarbením sa podobá štrkom starších vyššie položených terás. 
Z odkryvov možno usúdiť, že sedimenty prevažne sprašového rázu predstavujú 
okrem nepremiestenej spraše soliflukčne premiestenú spraš, piesčitú spraš, eolic- 
ký a riečny piesok, riečny štrk a sčasti pravdepodobne aj panónske piesky, ktoré 
boli sem soliflukčne zavlečené na 18 m terasu. Spraš je týmto nepravidelne zvrst
vená a jednotlivé vrstvy zavlečených štrkov a pieskov sú nepravidelne zvlnené, 
vyklinujú sa a inde sa nasadzujú. Odkryvy sú rozlohou malé a toho času ešte 
nedovoľujú robiť hlbšie závery o paleoklimatických pomeroch a stratigrafii. Pred
bežne možno povedať len toľko, že patria do wúrmu a že terasa Lafranconi patri 
pravdepodobne do rissu.

Oveľa mohutnejšie sú vyvinuté spraše v doline Vydrice nad Červeným mostom. 
Najväčši súvislý kryť spraší sa tu vyskytuje bezprostredne na západ od reštaurá
cie a kúpaliska po obidvoch stranách potoka Bystrice. Miestami sa tu nachádzajú 
aj jemné eolické piesky. Spraše sú opäť oddelené viacerými hnedými nepravidelne 
zvlnenými vrstvami, ktoré miestami hrubnú, inde sú vytiahnuté a často obsa
hujú zavlečenú hrubú balvanitú žulovú sutinu a splavené štrky. Hrúbka žulovej 
sutiny sa zväčšuje v smere sklonu svahu a týmto smerom sa skláňajú aj vrstvy. 
Spraše z niekoľkých miest poskytli faunu, ktorá dosiaľ nie je spracovaná. Pred
bežný výskum v tejto oblasti dovoľuje predpokladať mohutné zanesenie údolia 
Vydrice sprašou a pieskami naviatymi západnými vetrami a soliflukciou. Potok 
sa dosiaľ na ich skalné podložie neprerezal. Výnimku tvoria len tie miesta, kde bol 
potok akumuláciou spraší, pieskov a soliflukciou na západnom svahu doliny za
tlačený k východnému, v značne menšej miere zasutenému svahu. Z týchto dô
vodov sú západné svahy doliny miernejšie ako východné. Podobné výplne s peri- 
glaciálnymi svahovými sutinami, sprašou, pieskami, štrkmi, ako aj s veľkými 
blokmi, uvoľnenými na skalnatých svahoch dolin pleistocénnou kongelifrakciou, 
majú i menšie údolia, napr. na juhu a juhozápadnom svahu Kamzika. Výplň — 
okrem vyšších úsekov — tu slabé vodné toky priebehom holocénu narezali, ale 
neprerezali. V dôsledku toho sa dná dolín s konkávnymi svahmi zmenili v nízke, 
väčšinou len 2—3 m vysoké terasy. Pri ústiach týchto svahových dolín do doliny 
Vydrice, ako aj na plochom dne priekopovej prepadliny Lamačskej brány vytvo
rili sa akumuláciou náplavové kužele. Podobné nahromadenie sutín nachádzame 
i pod málo zreteľnými prehnutiami svahov a pri vyústení suchých, krátkym do
linám podobných foriem, ktoré nazývame úvalinami (Dellen). Pekný príklad ta
kejto akumulácie poskytujú steny pieskoviska v Mlynskej doline, kde je futbalové 
ihrisko (Machnáč).

Severná časť východnej steny pieskoviska má vcelku odkrytých 8 vrstiev:
č. 1. 0—80 cm piesčito-hlinitá pôda;
č. 2. 80—100 cm kultúrna vrstva s ohniskom, uhlíkmi, prinesenými blokmi žuly, 

sfarbená do tmava. Smerom k juhu kultúrna vrstva upadá až do hlbky 2 m pod 
povrch a súčasne priberá na hrúbke;
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ä -V -- p = g gä o *
O b r. 1. Zrnitostný rozbor vrstiev periglaciálneho sutinového kužeľa v pieskovisku na 

Machnáči. Čísla sa vzťahujú na čísla vrstiev v texte.
Phc. 1. AnajiHa aepHHCTOicTH cjioes nepHrjisiuHaJibHoro Konyca BbiHoca b neinaHofl 

HMe Ha Maxwa'ie. HoMepa othochtch k HOMepaM c,noeB b TeKcie.
A b b. 1. Korngrosse der Sandschichten des periglazialen Schuttkegels in der Sandgrube 

auf dem Machnáč bei Bratislava (Pressburg).

Č. 3. 100—180 cm jemný hlinitý piesok s deviatimi hnedými vrstvičkami. Vrst
vičky charakterizuje involučná štruktúra; 

č. 4. 180—300 cm šedá jemnopiesčitá spraš s hrubou stípovitou odlučnosťou; 
č. 5. 300—385 cm šedý piesok (a) zaváľaný do vrstvičiek čokoládovej farby (b). 

Vlny vrstiev čokoládovej farby majú hrúbku od 0,5 do 5 cm. Šedý piesok medzi 
nimi má hrúbku od 2 do 10 cm;

č. 6. 385—531 cm kamenito-piesčito-hlinitá zvrstvená sutina. Kamenitejšie vrst
vičky sú zabalené do piesčito-hlinitých. Miestami v súvrstvi sú úštipky zvrst
veného piesku. Štrk je v detailne a zdanlivé chaoticky zvlnenom a zavalcovanom 
súvrství hranatý, dosahujúc až veľkosť pästi. Najčastejšie má hrúbku hráška až 
fazule;

č. 7. 531—628 cm piesčito-hlinito-štrkové súvrstvie s krížovým zvrstvením 
s vrstvičkami viac stmeleného hlinitejšieho piesku čokoládovej farby. Súvrstvie 
je tak isto nepravidelne zvlnené;

č. 8. 628—688 cm piesok zvrstvený bez druhotného rozčlenenia vrstiev.
Vrstva č. 3 sa vyznačuje čisto involučnou štruktúrou. Vrstva č. 5 vykazuje 

involučnú i kongeliflukčnú štruktúru a vrstva č. 7 štruktúru involučnú. Zhruba 
možno povedať, že ku spodu pribúda hrubozrnitejších sutín. Granulometrický roz
bor vrstiev č. 4, 5, 6 a 8 ukázal, že rozhodnú prevahu nad ostatnými frakciami 
má v nich frakcia jemnopiesčitá (0,5—0,1 mm). .Pri vrstve č. 5 predstavuje až 
73%. Takéto zloženie, veľmi typická involučná i kongeliflukčná štruktúra uka
zujú na ich periglaciálny pôvod. Z hľadiska stratigrafie sľubná sa zdala kultúrna 
vrstva, ktorá leží bezprostredne na súvrství č. 3.

Pretože vrstva č. 3 má dobre vyvinutú involučnú štruktúru, pokladám ju za
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produkt periglaciálnej klímy posledného wiirmského štadiálu (W3). Sotva zre
teľné zvlnenie možno však miestami pozorovať i v samej kultúrnej vrstve v nad
loží W3, preto nie je vylúčené, že táto spadá do konca W3, najpravdepo
dobnejšie však až do chladného postglaciálu. Predbežný archeologický výkop, kto
rý tu na požiadanie ochotne vykonal dr. inž. Janšák so svojimi poslucháčmi, pre 
úplný nedostatok akýchkoľvek artefaktov moju mienku predbežne nepotvrdil, ani 
nevyvrátil.

Veľmi pekný odkryv kongeliflukčno-involučnej štruktúry poskytuje spodná časť 
severnej steny pieskoviska.

Vrstva č. 5 má tu taký istý sklon ako povrch sutinového kužeľa, exploatovaného 
pieskoviskom (asi 10°). Do hlinitějších vrstiev piesku čokoládovej farby, ktoré 
predstavujú fosílnu kongeliflukčne premiestenú pôdu, zavalcované sú girlando- 
vite svetlošedé piesky. Čokoládové vrstvičky s kongeliflukčnou a involučnou 
štruktúrou v porovnaní s tou istou vrstvou na východnej stene sú tu zreteľne 
hrubšie.

V strednej a južnej časti steny pribúda zvrstveného piesku. Čokoládové vrst
vičky sú v nižších častiach steny zväčša menej porušené. Sú značne nesúvislé, 
majú rozličnú hrúbku a rozličný úklon. Niekde pozvoľna vyklinujú, inde sú zre
teľne odseknuté a končia sa diskordantne, inde vykazujú involučnú štruktúru. 
Spolu s naplavovaným i eolicky premiesťovaným pieskom sú križove zvrstvené. 
Miestami sa do týchto vrstiev vkladá hlinito-piesčitá do hneda sfarbená sutina 
3 tu a tam ich presekávajú úzke kliny. Čokoládové piesčito-hlinité vrstvičky 
3 vrstvy kamenitej sutiny vytvárajú hranice diskordancií v uložení vrstiev piesku. 
Takáto komplikovaná štruktúra sa vytvorila porušením krížového zvrstvenia spla
veného a sčasti aj eolicky nakrátko preneseného piesku s vložkami hlinitého 
piesku čokoládovej farby a kamenito-piesčito-hlinitej sutiny z ostrohranných 
úlomkov namŕzaním vrstiev pôdneho ľadu a stláčaním nezamrznutej vrstvy nad 
trvale zamrznutou pôdou pri zimnom zmrzaní povrchovej vrstvy. Namŕzanie 
sa viazalo najmä na vrstvy hlinitého piesku a hlinito-kamenitých sutín.

Pribúdanie hrúbky zrnitosti v celom kuželi periglaciálnych sutín najlepšie 
vidieť na južnej stene pieskoviska, kde je takéto zvrstvenie:

0—60 cm pôda;
60—300 cm zvrstvené piesky. V pieskoch sú vrstvičky hlinitejšieho piesku čo

koládovej farby. Súvrstvie vykazuje involučnú štruktúru;
300—630 cm zvrstvený piesok;
630—810 cm žulové úlomky až do priemeru 40 cm, nepravidelne krížové zvrst

vené s pieskom a hlinitým pieskom čokoládovej farby, miestami s dobre zreteľ
nou involúciou aj kongeliflukciou. Bloky sú ostrohranné a majú čerstvý vzhľad. 
V sutine sa tu a tam vyskytujú štrky terasy Dunaja, zavlečené sem soliflukciou 
z plochého chrbta za Machnáčom. Ostrohranný miestny žulový štrk čerstvého 
vzhľadu bol uvoľnený kongelifrakciou na susedných svahoch; odtiaľ bol sem pri
vlečený soliflukciou a splavovaním. Uloženie piesku medzi veľkými blokmi pouka
zuje na eolickú akumuláciu i splavovanie a na sekundárne zdeformovanie rege- 
láciou.

Celý sutinový kužeľ zložený najmä z jemných pieskov vznikol nahromadením 
sutín priebehom wúrmu za podmienok periglaciálnej klímy soliflukčnými procesmi, 
splavovaním i činnosťou vetra. Kužeľ vznikol na mieste, kde na údolné dno doliny 
Vydrice ústi jedna významnejšia a dve krátke svahové úvaliny. Skalné podložie 
kužeľa periglaciálnych sutín v pieskovisku nevystupuje k povrchu, hoci jeho dno
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je v úrovni súčasného údolného dna. Z toho je jasné, že Vydrica dosiaľ nevy
prázdnila počas wíirmu agradované a zo svahov zasutené dno. Oniečo južnejšie 
reže zárez cesty kužeľ podobného zloženia, ktorý sa nad údolnou nivou potoka 
končí stupňom. Stupeň vznikol podťatím bočnou eróziou Vydrice. Pekné odkryvy 
periglaciálnych sedimentačných štruktúr poskytujú i kužele na protiľahlom pra
vom svahu doliny. Aj tu sú bočným prekladaním polohy koryta meandrujúceho 
potoka mierne podťaté. Aj na tomto úseku bola dolina Vydrice počas wúrmu 
silne zanesená a zasutená. Priebehom holocénu Vydrica takto akumulované dno 
len nepatrne upravila.

Niekoľko odkryvov týchto štruktúr sa nachádza aj pozdiž Búdkovej cesty. 
Pekne tu boli odkryté vo výkope pre vodovod, ktorý ukázal, že reliéf podložia 
pleistocénnych periglaciálnych sutín na úpätí Machnáča pozdĺž Búdkovej a Lo- 
vinského cesty je oveľa viac rozčlenený než dnešný, pomerne zhladený povrch 
a že umiestenie dnešných depresií terénu nezodpovedá všade depresiám pod
ložia periglaciálnych sutín.

Mrazové kliny a kapsy na Lafranconi. Zárez Slovanskej cesty do skalného žu
lového podložia terasy na Lafranconi oproti Botanickej záhrade odkryl žulu, 
ktorá má pukliny smerov h 4 a h 8. Podľa nich bola žula namŕzaním ľadu v pro
stredí pleistocénnej chladnej klímy roztrhaná. Z deviatich odkrytých mrazových 
klinov šesť má hĺbku viac ako 2 m a pri hornom okraji dosahujú šírku 2—3 dm. 
Okrem toho sú tu tri kratšie kliny a dve mrazové kapsy. Kliny a kapsy vyplňuje 
jemný piesok. Piesok je dvojaký. Žltohrdzavý piesok nestmelený obsahuje 32% 
jemného piesku a 6% ílovitých častíc. Stmelený piesok čokoládovej farby v ňom 
tvorí vrstvičky nepravidelne sprehýbané a strmo do klinov zapadajúce, ktoré sa 
spájajú a rozdeľujú. Obsahuje 75% jemného piesku a 13% ílovitých častíc. Žlto
hrdzavý piesok, ktorý vyplňuje mrazové kliny, miestami sa nachádza aj na zre
zanom povrchu žuly, dosahujúc tu hrúbku až 20 cm. Na ňom, a kde chýba žlto
hrdzavý piesok, aj na žule leží 20—50 cm hrubá vrstva riečneho štrku. Štrk nie je 
zavlečený do mrazových klinov. Našiel sa však vo výplni puklín tvaru žíl, ktoré 
viac-menej vyplňujú pukliny v žule. V severnej časti defilé sú porušené 
pôvodné úložné pomery nadložia žuly. V strednom úseku leží nad 1,9 m 
vysoko odkrytou žulou 35 cm riečneho štrku a potom 2,25 m hrubá vrstva pod- 
svahových piesčito-hlinitých sutín premiešaných so štrkom. O pár metrov ďalej 
vrstva štrku už neleží bezprostredne na žule, ale je od nej oddelená vrstvou 
hrdzavého piesku, hrubou až 20 cm. V najjužnejšej časti odkryvu je 175 cm 
hrubá vrstva pod svahových sutín rozdelená asi 15 cm hrubou vrstvou riečneho 
štrku. Z profilu možno vyčítať, že po zrezaní žuly pokryli povrch žltohrdzavé 
piesky. V tomto období vývoja terasy vytvorili sa mrazové kliny a pri rozmrznutí 
boli zaplnené žltohrdzavými pieskami za pomoci soliflukcie a len zriedka do nich 
vnikol drobnejší riečny štrk. Riečne štrky, zväčša ležiace bezprostredne na skal
nom podloží, sú mladšie. Hrdzavé piesky boli pred uložením z povrchu žuly mies
tami úplne odnesené, takže sa väčšinou uchovali len v mrazových klinoch. Po ulo
žení riečneho štrku došlo k ich prekrytiu svahovými sutinami, hrubými až 2 m. 
Počas ukladania sutín pod úpätím svahu bola naplavená vložka riečneho štrku 
v južnej časti odkryvu. Vek mrazových klinov zatiaľ nemožno bezpečne udať, lebo 
nie je isťý ani vek štrkov riečnej terasy na Lafranconi. Keďže výplň údolia Vyd
rice patrí k wúrmu, možno terasu s určitou rezervou pokladať za risskú. Z hĺbky 
mrazových klinov sa dá usudzovať, že v období vytvorenia mrazových klinov 
dochádzalo v lete k rozmŕzaniu do hĺbky asi 4 m.
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Obr. 2. Mrazové kliny na defilé Slovanskej cesty pri Lafranconi. 1. žltohrdzavý nestmelený piesok, 2. stmelený hlinitý piesok 
čokoládovej farby, 3. žula, 4. žily aplitové, 5. kultúrna vrstva (recentná), 6. podsvahové sutiny, 7. terasové štrky, 8. kultúrne

porušená vrstva podsvahových sutín, 9. runa (sklad kamenia).

Phc. 2. JleaHHue Knmbfi bomc Cjio-
BaHCKOH UeCTbl y /latJjpa.HKOHH.
1. >Ke.aTo-6ypbie HecueMeHTupo- 

BaH'Hbie necKH,
2. UeMCHTHpOBaHf'blH rJIHHHCTWH
necoK ôyporo uBexa,
3. rpaHHT,
4. anjíHTOBbie

5. KyjibiypubiH
Hblii),

6. poccbinH noÄ ckjiohom,
7. TeppacoiBbie rajiesHHKH,
8. KyjibrypHO paapymeHHbiíi cjioii 
poccbineft noj cmoiiom,
9. HaKoaneHHe KaMHeii.

A b b. 2. Eiskeilen auf dem Defilé der Slawischen Strasse bei Lafranconi (Bratislava). 1. Gelbrostiger Sand, 2. Verfestigter 
lehmiger Sand (sohokoladenfarbig), 3. Granit, 4. Apliten, 5. Rezente Kulturschichte, 6. Fuss-Schutt Anhäufung, 7. Terassen-

schotter, 8. Abhangs-Schutt (kúnstlich gestort), 9. Aufschúttung.
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o b r. 3. Zrnitostný rozbor vrstiev výplne mrazových klinov v podloží terasy ■
na Lafranconi.

1. žltohrdzavý nestmelený piesok, 2. stmelený piesok čokoládovej farby.
Pne. 3. AnajiHS aepHHCTocTU cjioee aanoJiHeHHa jiCÄHHbix KJiHHeft y riOÄiioKba Teppacw

.llaíjjpaHKOHii.
1. jKeOTO-ôypbiH CHnKHÍi necoK,

2. ueMeHTHbiíi rjiHHHCTbiň necoK óyporo useTa 
A b b. 3. Korngrôsse der Sandschichten der Aufftillung der Eiskellen in der Unterlage 

der Lafranconi Terasse bei Bratislava (Pressburg).
1. Gelbrostiger-Sand, 2. Verfestigter lehmiger Sand (schokoladenfarbig).

Úvaliny. Sutinové kužele s opísanými mrazovými štruktúrami sa nachádzajú 
pri vyústení úvalín na dno doliny Vydrice alebo jej bočriých dolín. Už súvis 
v priestorovom rozložení obidvoch útvarov povrchu hovorí, že tu musí byť súvis 
ešte hlbší. Úvaliny sú kratšie alebo dlhšie údoliam podobné korytovité depresie 
s jednostranným sklonom. Sú široko roztvorené. Majú ploché dná, v ktorých sa 
stretávajú konkávne prehnuté svahy. Dná úvalín sú viac-menej zasutené. Niekedy 
je na dne úvalín toľko sutín, že môžu dať vznik sutinovým -prameňom. Vtedy sa 
úvaliny končia nad prameňmi a prechádzajú do viac prehĺbených riečnych dolín. 
Úvaliny sú najobvyklejšie erózne formy celého bazénu Vydrice. V bližšom okolí 
Bratislavy sú vyvinuté na obvode Machnáča, v okolí Horského parku, na obvode 
Kamzíka atď. Vlastnosti sutín v úvalinách možno študovať v odkryve, ktorý sa 
nachádza na dne úvaliny na Liščinách za Machnáčom. Táto úvalina prechádza aj 
cez chrbát a tu je v nej opustené pieskovisko. V pieskovisku vidieť:

0—55 cm pôdu;
55—95 cm ostrý piesok so sľudou;
95 a nižšie piesky s úlomkami žuly a so zavlečenými okruhliakmi riečnych 

štrkov. Ostrý piesok a piesok so štrkom majú čokoládovú sfarbené hlinitejšie 
vrstvičky hrúbky od 0,5 do 5 cm s involučnou štruktúrou, ôb svedčí o ich pieisto- 
cénnom veku a periglaciálnych podmienkach ich tvorby. Piesok, riečny štrk
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1 úlomky žuly v piesku boli sem zavlečené zo susedných vyvýšenín procesmi sva
hovej modelácie, najmä však soliflukciou po zmrznutom podloží a splachovaním. 
Prevažne makrogeliváciou (kongelifrakciou) vytvorená žulová sutina soliflukčne 
i splachovaním sa hromadila do úvalín a nimi sa dostávala do úpätných sutino- 
vých kužeľov. Pritom značnú úlohu mali v tejto oblasti najmä silné vetry. Úvaliny 
vznikli teda prevažne periglaciálnymi geomorfologickými procesmi na miestach 
predisponovaných štruktúrou kryštalinika, t. j. na systémoch puklín a najmä na 
drvených zónach pozdĺž zlomov, lebo tu žula, resp. kryštalické bridlice mrazom 
intenzívnejšie vyvetrávali.

Zasutenie úvalín pleistocénnymi sutinami je veľmi odlišné. Závisí od celkovej 
bilancie sutín v úvalinách. V úvalinách, kde sa dostávalo viac sutín (v to počítajúc 
1 zvetraniny vytvorené v úvalinách), než ich soliflukcia, splach i vetry odstránili, 
časom sa vytvoril hrubý plášť sutín. V prípade rovnovážneho stavu je plášť sutín 
v úvalinách tenký. S tým úzko súvisia granulometrické vlastnosti sutinového 
plášťa a vlastnosti pôd na nich.

Vzťah foriem doliny Vydrice ku geologickej štruktúre. Kryštalické jadro Malých 
Karpát je tektonicky silne porušené a prestúpené puklinami a zlomami. Najvý
znamnejšou poruchou v študovanej oblasti je priekopová prepadlina, ktorá pre
chádza údolie Vydrice v oblasti Patrónky a od Lamača zasahuje do priestoru 
medzi Horským parkom a Kalváriou. Na ňu sa viaže pre Bratislavu a jej vývoj 
dopravne veľmi dôležitá Lamačská brána. Priekopová prepadlina nepredstavuje len 
jedinú poklesnutú kryhu, ale systém krýh ohraničený zlomami smerov h 9 a 
h 4—5. Na pukliny, resp. zlomové poruchy h 9 sa viaže aj Slávičie údolie s po
kračovaním v doline Starého Gruntu a rad dolín v strednom úseku bazénu Vyd
rice. Tieto s hlavnou dolinou vytvárajú typickú kosouhlú údolnú textúru. Druhý 
smer puklín a zlomových porúch má smer zhruba h 12 až h 1. Na ňom je zalo
žená dolná časť doliny Vydrice, t. j. Mlynská dolina a v samej Bratislave okra
jový zlom ohraničujúci východné úpätie Malých Karpát. Jeho pokračovaním je 
dolina s cestou od Jaskového radu na Kolibu. Tretí z hľadiska geomorfologického 
významný systém puklín a drvených zón má smer h 4—5. Na ňom sa vytvorilo 
viac typických úvalín, ako napr. úvaliny, ktoré presekávajú plochý povrch klino- 
vitého výbežku hráste medzi Lovinského cestou a Mlynskou dolinou.

Niektoré z významnejších dolín sú asymetrické. Doliny smeru h 12, ako napr. 
Mlynská dolina, majú svahy obrátené k západu strmšie. Doliny smeru h 9, ako 
napr. Slávičie údolie, majú strmšie severovýchodné svahy. Príčina tohto zjavu 
môže byť štruktúrne geologická alebo klimatická. V našom území zasutenie mier
nych svahov s krytom spraši a vystupovanie skalného podložia na strmých sva-' 
hoch svedčí o tom, že asymetria dolín je tu dielom periglaciálneho cyklu, včítane 
činnosti vetra.

Katedra fyzickej geografie Fakulty
geologicko-geografických vied Univerzity
Komenského v Bratislave
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Mnxan JI y k h m m

COOEmEHME O rEOMOPtí>OJIOrHHECKOM MCCJIE^OBAHHM MAJIBIX KAP- 
HAT M rEOJIOrMHECKOM MSVHEHMM HAXOflHmMXCH TAM HETBEPTUH- 

HblX OTJIOJKEHMÍÍ (flOJIMHA P. BbIflPMIíA)

JíojiMHa p. BfaiflpMpa Bbixoř(MT K ííyHaK) B MecTe ero npoptiBa nepea Majibie 
KapnaTbi k sanafly ot r. EpaTMCJiasa. 3to cySceKseHTnaa AOJiMHa, pejinKT flOJiMHti 
6ojiee MomHoro HOflOTOKa, KOTopan 6bijia paspymena boshukuimmh nosflHee BOflOTO- 
KaMM, CTeKaBĽUHMM CO cKJiOHOB MajioKapnaTCKoro Bajia.

^ojiMHa pacnojiojKCHa na TeppMTopmi ÄByx apesHMX CMCTeM paBHMHHWX no- 
BepxHOCTeií. Mjiaflman, naxoflamaacH na bmcotc 100 ±20 m, cjiojKena njinopeHOBbiMii 
OTjiojKeHHHMM (naHHOH?). Ha ee noBepxHocTw aBTop HacToameťí CTaTbM oÔHapyjKHJi 
3K30TMHecKMe rajieHHMKM, cocToaiqMe m3 BajiynoB KBapqa, KBapqMTa m rpaHWTa 
(xpynHbie Bajiynbi). Oh CHMTacT wx aa npMOpexcHbte oSpasoBaHMB (naHHOH?) m bbi- 
BOflMT M3 3T0r0 3aKJIIOHeHMe, HTO HMJKHHH nOBCpXHOCTb B03HMKJia Ha ypOBHO MCŕpH 
OTMacTH B pesyjTfaTaTe fleaTCJibHOCTM Mopa, oTHacTit — npoqeccoB MoqejiMpoBKH 
CKJIOHOB.

HwJKHaa aacTb qojinHbi p. Bbiflpwqa nepeccKaOT rpaOeH, KOTOpbiií TaneTCa b 

HanpaBjíeHMM C3—-lOB. MecTaMH ero aanojinaioT xaKiie a<e raaeaHMKM, no Ooabmeíi 
JKe aacTMj ohm 6biaM CHeceHbi.

Bfloab flynaa coxpaHMancb ocxaTRM reppacoBbix raaeHHMKOB, pacnoaojKeHHbix 
Ha BbicoTe 100, 78, 69, 42, 26 m 18 m Haq ypoBHCM flynaa. raaeaHMKM BepxHMX 
Teppac CMabHO OKMcaeHbi m pasMeraHbi no CKaonaM. HoBepxHOCTb, aa KOTopoíi ohm 
nepBOHanajibHO sajierajiM, paspymena fleHyqaqMeii. B raaenHMKax hmhchmx reppac 
6ojibmaa npMMecb rpaHMTHOro Marepnaaa, npMHeceHHoro peHKOM Bbiflpnqa m pyHbeM 
KapaoBecKMÍí. Xopomo coxpaHMBuiaaca nosepxHOCTb aKKyMyaaxHBHOíi xeppacfai 
18 M Ha yaacTKe, HasbiBaeMOM JlaijjpaHKOHM, aejKMT Ha CKajibHOM rpaHMTHOM ocho- 
BaHMM Ha BbicoTe 14—16 m. B 3to ocHOBanne BpesaHbi flo rjiyOMHbi 2 m aeqaHbie 
KBMHba, sanoaneHHbie tohkmmm coaM(J)aiOKqMOHHbiMM necKaMM. Ho Bospacry 3tm 
necKM crapiue raaeHHMKOB Teppac, mto moxího saKawHMTb m3 Toro, mto b aeflaHWX 
KawHbax OHM He HaxoflHTca. Tax Kax na yaacTKe JlaíJjpaHKOHM xeppaca nepexpbixa 
jieccoM, npMypoHMBaiomMMCH K W, aBTop CHMTaer, hto ee HyxíHO oxnecTM k B- 
Jleccbi, nepexpbiBaiomMe 3Ty Teppacy, coqepjKaT rajieHHMKM, nepeMeiqeHHbie c eepx- 
HMX Teppac, a TaKJxe Oypbie npocjioeaKM necxa, rpasMa m cyrjiMHMCTOro Jiecca; Bce 
3TM OTjiojKeHMH BoaHOoOpasHO CMeiqeHbi no cxaoHy, pasMeTOHbí — ohm bbikjimhm- 
saroTca m bhobb noaBaaiOTCH. Mw MMeeM 3,qecb qejio c jieccaMM, CMerqeHHbiMM noř( 
BjiMaHMCM KOHreaecJiaioKqMM. TaKoii jxe xapaxxep mmciot Moipno paasMTbie aeccbi, 
necaaHMCTbie aeccbi m tohrmo aoaoBbie necKM 6aM3 nMHKTa «XCeae3Ha Cxy^MeHKa*, 
rfle BO MHOPMX ropM30HTax BaKmoaeHbi nepeMeiqeHHbie xaMeHMCTbie ocbiHM, cocToa- 
mne M3 oSaoMKOB rpaHMTa.

Ha ÄHe OeapycaoBbix sojihh (flejiaM) m y noflHoacMa ckjiohob HaxoflaTca cyrjiM- 
HMCTo-necaaHO-KaMeHMCTbie ochihm c 6oaee cyraMHMCTbiMM HcejieaMCTbiMM npocjio- 
eMxaMM 6yporo pBeTa; bo mhofmx o6Ha>KeHMHX xopomo BM^na oOpamennaa (MHBOaio- 
qMOHHaa) cxpyxTypa 3tmx nocjieflHMx; MecxaMM pasBMBaroTca CTpyxTypbi KOHreae- 

ct)jiioKqHOHHbie. 3tm asacHMa xopomo HaOaioflaioTca b KOHycax BbiHOca, tbm, r,ne 
6e3pycaoBbie qoaMHbi bbixoaht ko AHy aoamh; OeapycaoBbie floanHbi oOpaaoBaaMCb,
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cJieflOBHTejibHo, B ycjlOBMHX nepMrjiaqnaJitHoro KJiMMaTa b sonax, TexTOHMKa koto- 
pwx OKaaajiacb fljia sToro djiaronpnaTHOH. B KOHyce Bbmoca b floanne p. BfaiflpiiLia 
nofl BbicoToíí MaxHan oÓHasíeH flOHCTopHnecKuň KyabTypHbiri caori, b kotopbiíí hcho 
npoxoflMT oSpameHHaa (wHBoaKmiiOHHaa) CTpyxTypa BepxneM nacTH necnaHMCToro 
flecca. 3to oScToaTeafaCTBo nosBoaaeT oTHecTM aecc k W3. C raySwHoň b Konyce 
Bce yBeanHMBaeTca KoannecTBo yraoeaTbix KaMeHHwx oSaoMKOB. flaabneiimee no- 
flpoÓHoe MsyneHMe aroro nyHKTa npeflCTaBaaeTca HeoSxoflMMbiM. OcbinH c icopouio 
BbipajKeHHbíMM nepMraaqiíaabHfaiMM CTpyKTypaMM sanoaHaiOT aho floanHbí p. Bbiflpw- 

B roaopeHe ohm Sbiaw HecKoabKO cpesaHbí bosotokom npM ero OTKaoneHMax 
b6ok, MopeJjoaornro floawHbí xapaKTepwsyeT ee acMMMeTpwa. Ha cxaoHax, o6pa- 
meHHbix K BocTOKy M K lory, aejKMT 6oabme nepMraai(MaabHbix ocwneii, aoaosbix 
necKOB M aeccoB, a noTOMy ohm 6oaee nojiorne m 6oaee aaMHHbie, HeM CKaoHbí, 
oSpameHHbie k sana^y h k ceBepy, KOTopbie OTaMHaroTca 6oaee CKaaHCTbiM xa- 
paKTepoM.,

IIpoMSBefleHHbie MccaeflOBHHMH noKasbiBaiOT, hto nepMraHt(MaabHbia Mop(i)o- 
■JiorHHecKMM i^MKa B 3HaHHTeabH0M CTeneHM saMacKMposaa 6oaee Apesnne apo- 
BMOHHbie M aKKyMyaaTMBHbie ci)opMbi m hto bo^otokm aMuib b HesHaHMTeabHofí 
CTeneHM BpesaaMCb b aho floaMH, sanoaneHHbix nepMraaqMaabHbíMM ocbinaMM.

nepeBOfl co caoBaqKoro B. AHflpycoBofi

Michal L u k n i š

BERICHT ÚBER DIE GEOMORPHOLOGISCHE UND QUARTÄRGEOLOGISCHE ERFOR- 
SCHUNG DER KLEINEN KARPATHEN 

(Tal der Vydrica — Weidrit.z-Tal)

Das Tal der Vydrica miindet in den Donaudurchbruch durch die Kleinen Karpathen 
"'estlich von Bratislava. Es ist ein subsequentes Tal, der Rest eines ausgebreiteten 
subsequenten Flusslaufes, welcher durch die jiingeren Rinnsale des kleinkarpathischen 
Horstes destruiert wurde.

Das Tal erstreckt sich auf dem Gebiete zweier älterer Niveauverbände. Das jiingere 
Niveau in der Hohe 100+20 m stammt aus dem Pliocän (Pannon?). Auf seiner Ober- 
flache stellte der Autor exotische Quarzit-und Quarzschotter fest und auch grobe Granit- 
schotter mit exotischen Quarz- und Quarzitschottern.Er betrachtet diese ais litorale Gebilde 
(Pannon?). Daraus lässt sich schliessen, dass die tiefere Terrasse in gleicher Hohe mit 
dem Meeresspiegel entstanden ist, teilweise durch die Tätigkeit des Meeres, teilweise 
durch Hangmodellationsprozesse. •

Der untere Tei! des Weidritz — Tales verlauft quer durch einen Graben, welcher von NW 
nach SO verlauft. Auch diese Senke wird zum Teil von ähniichen Gebilden ausgefulit, 
"'elche jedoch grdsstenteils entfernt wurden.

Längs der Donau blieben Reste von Terrassenschottern erhalten, welche in den rela- 
tiven Hohen 100, 78, 69, 42, 26 und 18 m uber der Donau zu Terrassen gruppiert 
sind. Die Schotter der hoheren Terrassen sind stark oxydiert und ziemlich auf den 
Hängen verschleppt. Ihre urspriingliche Oberfläche ist denudiert. Die Schotter der 
tieferen Terrassen haben eine bedeutende Beimengung von Granit, welche die Bäche 
Vydrica und Karloveský potok (Karlsdorfer Bach) hierhergebracht haben. Die gut erhaltene 
Akkumulationsoberflache der Terrasse in 18 m Hohe — auf Lafranconi — hat eine 
Pelsgranitunterlage in der Hohe von 14—16 m. Diese Terrassenoberfläche wird von 
Eiskeilen durchdrungen, welche mehr ais 2 m in die Tiefe reichen. Die Keile sind mit 
feinen Soiifluktionssanden ausgefiillt. Sie sind älter ais die Schotter auf der Terras
senoberfläche, denn diese befinden sich nicht in den Keilen. Da die Terrasse von Loss 
bedeckt ist, welcher dem W angehort, datiert der Autor die Terrasse Lafranconi zu
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R. Der Loss auf dieser Terrasse enthält eingeschleppte Schotter hoherer Terrassen, 
sowie auch braune Sandschichtchen kleinen Schotters und zu Lehm gewordeoen Losses, 
welche längs des Abhanges gewellt und verschleppt sind, auf verschiedene Weise 
auskeilen und ansetzen. Es sind Losse, welche durch Kongellifluktion hierheríibertragen 
wurden. Einen ähnlichen Charakter haben auch die mächtig entwickelten Losse, Sand- 
lôsse und feine äolischen Sande bei der ,,Železná studienka“ (Eisenbriinnel), in welche 
auf mehreren Horizonten steiniger Schutt und Granitbrocken eingeschleppt sind.

Die Boden der Dellen und der Fuss der Berghänge sind allgemein mit lehmig-sandi- 
gem, steinigen Schutt und braunen, eisenschtissigen, lehmigeren Schichtchen bedeckt. Diese 
weisen in mehreren Aufschlussen schíine Beispiele von Involutionsstruktur auf, wobei sie 
stellenweise zu Kongelifluktionsstrukturen iibergehen. Schon entwickelt sind sie in den 
Schuttkegeln bei der Einmundung der Dellen in die ''Talwege, was davon zeugt, dass 
auch die Dellen hauptsächlich unter den Bedingungen des periglazialen Klimas auf 
tektonisch praedisponierten Zonen entstanden sind. Der Schuttkegel im Weidritz — Tal 
unter dem „Machnáč“ (Motzengrund) hat eine aufgeschlossene praehistorische Kul- 
turschichte, in welche deutlich die Involutionsstruktur aus dem oberen Teil des sandi- 
gen Losses hineingreift. Darum betrachte ich den Loss ftir Ws. In den Kegeln nimmt 
gegen die Tiefe der scharfkantige Steinschutt zu. Diese Lokalität wird zunächst ein- 
gehender untersucht werden. Der Schutt mit gut entwickelten periglazialen Strukturen 
fiillt die Sohle des Weidritz-Tales aus. Der Bach hat sie im Holocän nur mässig durch 
seitliche Schwankungen unterwaschen. Fiir die Morphologie des Tales ist dessen Assy- 
metrie charakteristisch. Die gegen Osten und Siiden abfallenden Hänge sind mehr mit 
periglazialem Schutt, äolischen Sanden und Loss bedeckt, darum haben sie sanftere 
Neigungen und sind länger. Die nach Westen und Norden gekehrten Hänge sind felsiger 
und steiler.

Schon die bisherige Forschung zeigt, dass der periglaziale morphologische Zyklus die 
älteren Erosions- und Akkumulationsformem ziemlich stark maskiert hat und dass sich 
die Flussläufe bisher in die mit Periglazialschutt angefullten Talsohlen nur schwach 
eingeschnitten haben.

Aus dem slowakischen V. Dlabačová

EMIL MAZÚR

ZPRÁVA O GEOMORFOLOGICKOM VÝSKUME SEVERNEJ ČASTI 
STRÁŽOVSKEJ HORNATINY

Geomorfologický výskum Strážovskej hornatiny spojený s mapovaním kvartéru 
som robil v r. 1951 a 1954. Predkladám predbežné výsledky zo severnej časti 
pohoria, ktorú možno zhruba stotožniť so Súľovskou vrchovinou [8], Zmienim 
sa najmä o základných štruktúrnych formách.

Kým z geologického hľadiska bolo toto územie predmetom celého radu prác 
už od konca XVIII. storočia až po najnovšie diela D. A n d r u s o v a, po geomor- 
fologickej stránke je v literatúre veľmi chudobne zastúpené. Okrem stručných 
zmienok o geomorfologickom charaktere územia v starších geologických štúdiách 
a článkoch nachádzame drobné poznámky o Súľovskej vrchovine najmä v práci 
F. Machatschka a M. Danzera [15]. Vo viacerých štúdiách sa severnej 
časti Strážovskej hornatiny a priľahlých území dotýkajú J. Hromádka [10, 
11, 12], F. Vitásek [17] a v poslednej dobe najmä D. Andrusov [8], 
M. M a h e ľ [14] a M. Lukniš [16],

Morfológia Súľovskej vrchoviny ukazuje veľmi úzku súvislosť s tektonikou
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